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Aufgabe 1 (2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 Punkte)
Es sei X eine Zufallsvariable. Berechne den Erwartungswert EX von X, falls

(a) X ∼ Poi(λ) mit Parameter λ > 0,

(b) X ∼ Geo(p) mit Parameter p ∈ (0, 1),

(c) X ∼ U(a, b) mit Parametern a < b,

(d) X ∼ Exp(λ) mit Parameter λ > 0,

(e) X Pareto-verteilt ist mit Parametern α, k > 0,

(f) X Rayleigh-verteilt ist mit Parameter σ > 0.

(g) FX(x) = (1− 0.8e1−x)1[1,∞)(x).

Hinweis: Eine absolutstetige Zufallsvariable X heißt Pareto-verteilt mit Parametern α, k > 0,
falls ihre Dichte durch fX(x) = α

k

(
k
x

)α+1
1[k,∞)(x) gegeben ist.

Aufgabe 2 (2 + 1 Punkte)
Sei n ∈ N und seien X1, . . . , Xn beliebige integrierbare Zufallsvariablen. Seien ferner a1, . . . , an
beliebige reelle Zahlen.

(a) Zeige E(a1X1 + . . .+ anXn) = a1 EX1 + . . .+ an EXn.

(b) Sei k ≥ 1, λ > 0. Sei Y Erlang-verteilt mit Parametern k und λ. Bestimme EY .

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Sei r > 0 und X eine Zufallsvariable mit E(Xr) <∞, P (X ≥ 0) = 1 und Verteilungsfunktion
F . Zeige, dass

E(Xr) =
∞∫

0

rxr−1(1− F (x)) dx.

Bitte wenden.



Aufgabe 4 (4 Punkte)
Sei X eine integrierbare Zufallsvariable mit Verteilungsfunktion F . Zeige lim

x→−∞
x · F (x) = 0.

Hinweis: Zeige, dass 1B(X) für alle B ∈ B(R) eine Bernoulli-verteilte Zufallsvariable ist und
berechne deren Erwartungswert.


